

敢想敢干时 “鸽唱”致富曲

——牛小峰带领邻里养鸽的故事

“俺家的鸽子养得挺好，你看已有两对种鸽孵化出4只小鸽子，还有6窝正在孵化。”12月4日，汝州市小屯镇宗庄村建档立卡贫困户宗延岭指着自家鸽笼里的鸽子开心地说，“俺家能把鸽子养得这么好，多亏了小峰，一个多月时间里，她来了好几次教俺养鸽技术。”

宗延岭口中的小峰叫牛小峰，是一个外表柔弱却坚强果敢的农村妇女。9年前，为了改变贫困面貌，她敢想敢干，自主创业，开始养鸽。她致富后带动乡邻通过养鸽走上致富路，成为乡邻称赞的致富引路人。

自主创业

“当初也沒想到能把养鸽做成现在这个样子，只想着自己要干一番事业，不能整天围着锅台转。”牛小峰笑着说。

牛小峰生活的宗庄村地处虎狼爬岭之地，之前种地全靠望天收，大部分村民都靠吃低保过日子。村里妇女除了下地干活，就是围着锅台孩子转。不甘于贫困的牛小峰动起了心思：只要敢想敢干，不怕吃苦，女人也能干出一番事业来。

“2010年的一天，看电视时，在《致富经》栏目中看到有人通过养鸽致富，我便决定不等不靠，用自己的双手养鸽致富。”牛小峰说，下定决心后，她把自己的想法告诉家人，却遭到了家人的一致反对。面对家人的疑惑与不解，牛小峰没有放弃。

2010年9月，执着的牛小峰用家里仅

有的3万元存款从舞钢市一家养鸽基地选购了200对种鸽，开始自主创业。

种鸽买回来了，没地方饲养，牛小峰就在自家院子后面搭建养殖大棚。不懂技术，牛小峰先后到洛阳、平顶山等地拜访养鸽大户虚心学习养殖技术。在家里，牛小峰整天泡在大棚里，认真观察鸽子的一举一动，详细记录每对种鸽的生活习性。3个月后，牛小峰养殖的第一批乳鸽售出，挣到了1400元。

“当时拿着挣到的第一笔钱，别提多高兴了，家人的态度也从不好好到支持，我的干劲儿更足了。”牛小峰说，到2013年，她家种鸽规模达到800对。

“也是这一年，我的养鸽事业遭遇了‘滑铁卢’。”牛小峰说，2013年下半年，鸽子出现疫情，800对种鸽损失近半，“当时打击太大了，几乎丧失了干下去的信心。”

“此次疫情后，我发现了自己养鸽技术的欠缺，专门从外地聘请了一名技术员到家指导。”牛小峰说，经过努力，2014年她家的种鸽规模超过1000对，2015年达到3000对。“由于养殖场地受限，现在的养殖规模基本维持在3000对左右，一年出售乳鸽、鸽蛋净收益30多万元。”

致富不忘乡邻

“2014年时，村民看到我养鸽收益不错，就有人跟着我一起干。”牛小峰说，“只要愿意跟着我养鸽子，我都是免费传授养鸽技术，并帮助他们联系销售渠道。”

“近几年，小峰养鸽的名声也传出去了，十里八乡不少村民来家里学习养殖技术，现在宗庄村跟着小峰学习养鸽的就有13户，种鸽规模都在1000对以上，有的比俺家的规模还大。”牛小峰的丈夫冯军卫说，“加上外村邻乡的，跟着小峰一起养鸽

的有30多户，我们都免费提供技术指导。大家建了一个微信群，一起交流养鸽心得。”

“种鸽规模1000对，卖鸽蛋或幼鸽及鸽粪，一年收入15万元左右。”牛小峰说，2016年，她联合本村5家养鸽户成立汝州市新同养殖专业合作社，“我们统一管理、防疫，统一销售乳鸽、鸽蛋。这样形成规模效应，可以提升市场竞争力，吸引更大的收购商入村收购乳鸽和鸽蛋。现在收购商基本上每隔4天到村一次，生产的乳鸽和鸽蛋根本不愁卖。”

帮扶贫困户

“今年我又有了‘新工作’，就是指导全镇20户贫困户养鸽，带领大家一起致富奔小康。”牛小峰笑着说。

“为坚决打赢脱贫攻坚战，实现贫困户稳定增收，小屯镇党委、政府经过考察，选定肉鸽养殖作为扶贫产业项目。”汝州市小屯镇扶贫办主任姚景芳说，牛小峰积极响应镇里号召，精心为镇里的20户贫困户培育优良种鸽，并承诺上门传授养殖经验、技术，回收贫困户的乳鸽、鸽蛋。

“自10月17日乡亲们把种鸽领回家到现在，我已经集中入村进行技术指导两次，上门回收了一批鸽蛋，都是按收购商到村收购的价格2.9元/枚回收的。”牛小峰说，“我

的过程，就是学习提高的过程；学习提高的结果，就是能力的不断提升。于是，她不仅自己发家致富，还带领邻里养鸽，实现了从致富小能人到致富带头人的华丽转身。

现在，牛小峰已经跨过一个事业的小高峰，正向事业的更高峰攀登。预祝她早日成功。

同20户贫困户建了一个微信群，每天进棚饲养鸽子时，让丈夫帮忙录视频发到群里，逐步讲解养殖技术和注意事项。并在每一户贫困户家的鸽笼上挂联系卡，他们随时可以打电话咨询养殖事宜。”

“我现在给予贫困户的建议是不出售鸽蛋让其孵化，尽快让其扩大种群规模。”牛小峰给记者算了一笔账，一对种鸽一月可产两到三次蛋，一次两枚，一年只卖鸽蛋收益100元左右，不卖鸽蛋而将其孵化出售乳鸽，一年收益在150元左右。现在贫困户每户试养的种鸽是12对，种群规模较小，在养殖能力的范围内，适度扩大养殖规模才能收到最大效益。“20户贫困户大都接受了我的意见，近几日小鸽子将陆续孵化出来。”

“小峰帮助俺们尽心尽力，真是太感谢小峰夫妇了。有他们给我们进行技术指导，帮助出售乳鸽鸽蛋，俺家脱贫致富的日子不远了。”宗延岭说。

牛小峰敢想敢干，不仅实现了自己的致富梦，更是一人托起了大家的致富梦。对于未来的打算，牛小峰已有新构想：利用村南荒地，建设10万对种鸽规模的养殖基地，年产商品乳鸽180万羽，形成规模养殖，吸纳剩余劳动力务工，带领更多的乡亲过上好日子。

(本报记者 魏森元)



温馨提示

今日天气

白天到夜里多云，部分地区有小雨，偏北风4级左右转2-3级，最高气温12℃，最低气温3℃

明日我市最高气温降至7℃

本报讯(记者王孟鹤)12月16日，市气象台发布天气预报，17日大风降温，18日最高气温降至7℃。

上周我市以晴天间多云天气为主，日照充足，气温下降平缓。12月14日20时至16日6时在自然天气条件和人工增雨作业的共同影响下，我市普降小到中雨。其中雨量最大的为舞钢市国家观测站13.3毫米，其他依次为叶县10毫米、市区8.5毫米、郑县8毫米、宝丰县6.1毫米、鲁山县5.5毫米、汝州市4.3毫米。

根据近期大气环流形势演变分析，预计本周内，受弱冷空气影响，17日我市将出现4级左右西北风，18日气温明显下降，19日最低气温降至0℃以下。

未来3天天气预报如下：17日白天到夜里多云，部分地区有小雨，偏北风4级左右转2-3级，最高气温12℃，最低气温3℃。18日多云，东北风3级左右，最高气温7℃，最低气温3℃。19日，多云，最高气温10℃，最低气温-1℃。

2020年上半年计算机等级考试网上报名开始

本报讯(记者孙鹏飞)市招办12月16日提供消息，2020年上半年全国计算机等级考试报名本月16日开始。

2020年上半年计算机等级考试设四个考试级别，其中一级、二级、三级、四级均为上机考试。报名者不受年龄、职业、学历等限制，持有有效证件可根据自己学习和实际能力选择相应级别和科目。同次考试，考生最多可报3个科目，且不允许重复报考同一个科目。严禁考生同时在多个省级承办机构报名。

此次考试报名截止时间截至2020年1月12日，我市设平顶山学院、河南城建学院两个报名点。考生根据所选考点的具体要求，可集体或网上个人报名与支付，考生只可选取其中一种方式。各考点根据开考级别和机位总数，采取“先来先报、报满为止”的原则接受考生报名。考点机位数报满后，不再接受考生报名。

考生集体报名须登记正确的个人报名信息，自行核对本人报名信息签字确认，并签署考生诚信承诺书，按照承办机构要求提供考生本人照片信息；网上报名的考生需登录网上报名系统(网址为：https://ncrc-bm.nec.edu.cn或https://ncrc-bm.nec.edu.cn)，首次登录需要注册登录通行证。



强党建 促发展

12月16日上午，郟县龙山街道南街

社区居民在党建广场社区荣誉榜前观看“好党员”“好媳妇”等先进事迹材料。近年来，龙山街道在基层党建上抓实抓细抓

创新，做到了支部堡垒强、党员队伍强、集体经济强，实现了乡风文明、治理有效、环境整治。本报记者 张鸿雨 摄

打赢污染防治攻坚战 强化督促落实 重返第一方阵

汝州市10050户完成“双替代”供暖改造

购买取暖电器有补贴

本报讯(记者魏森元)“今年用空调取暖，再也不用担心煤气中毒了。”12月16日，汝州市庙下镇宋王村村民宋金贵高兴地说。

55岁的宋金贵说：“孙子孙女小，大冬天孩子冷得受不了。原来家里烧蜂窝煤取暖，这样取暖不但脏，而且容易煤气中毒。听说市里开展‘双替代’工作购买取暖电器有补贴，今年10月我便到商场购买了一台价值4900元的空调，市里补贴了1900元。”

为有效推进冬季清洁取暖，强化大气

污染防治，确保“双替代”供暖工作稳步推进，汝州市成立了推进清洁取暖领导小组，每月召开一次市领导小组协调会，“双替代”供暖工作推进会，研究、协调解决“双替代”供暖工作存在的问题；建立健全组织督导协调机制，督促指导各乡镇“双替代”供暖工作，对发现的问题督促整改；组织电力企业、各乡镇加大“双替代”供暖宣传，引导群众改进生活方式，树立绿色生活方式，提高生活质量。

同时，汝州市按照“整村推进”的原则推进“双替代”供暖工作，对列入“双替代”

供暖的村，生态环境部门将其划为“禁煤区”(包括洁净型煤)，实现居民取暖用煤“清零”目标，并将各乡镇敬老院、福利院等公益性福利场所纳入“双替代”供暖“确村入户”范围，按照目标任务、时间节点有序推进“双替代”供暖工作。

“今年我市‘双替代’供暖工作省定任务1万户，全市‘电代煤’。目前已完成10050户(居民用户10021户，公益性福利场所29户)，每户补贴1900元，目前补贴资金正在陆续发放中。”汝州市发改委能源科科长王建强说。

按照《平顶山市环境空气质量指数考核暂行办法》(平政坚办〔2019〕133号)的规定，现将12月15日市内四区环境空气质量考核结果予以公布。

市区环境空气质量指数考核结果					
2019年12月16日					
行政区域	日考核基数(微克/立方米)		日均浓度(微克/立方米)		当日支债(万元)
	PM ₁₀	PM _{2.5}	PM ₁₀	PM _{2.5}	
新华区	66	54	70	49	2.5
卫东区	66	54	51	47	0.0
湛河区	66	54	67	58	3.0
市城乡一体化示范区	66	54	75	64	16.0

我省成人高招录取结束

考生即日起可上网查询

本报讯(记者孙鹏飞)市招办12月16日提供消息，2019年我省成人高校招生录取工作已经结束，考生即日起可上网查询录取结果。

据了解，今年我省成人高校录取新生工作由省招办统一组织实施，实行远程网上录取，各成人高校在校内采取远程异地录取方式开展录取工作。共有126所高校参加我省成人高校招生，目前录取工

作已结束，共录取新生30.3万人。

考生可登录河南省招生办公室网站或“河南省成人高等学校招生考生服务平台”(http://czwb.heao.gov.cn)查询录取结果。已录取的考生，应及时到院校报到，如果收到的通知书与网上查询结果不一致，以网上查询结果为准，防止上当受骗；被录取的考生如果没有收到录取通知书，可与招生院校联系。

打赢脱贫攻坚翻身仗

强化督促落实 重返第一方阵

扶志又扶智 脱贫添动力

宝丰县城关镇为贫困群众补“精神短板”

本报讯(记者孟珂 通讯员杨国栋)“今年，俺家的人均收入9814元，顺利摘下了‘贫困帽’。”12月16日，宝丰县城关镇西街社区居民史永乐拿着大红《脱贫光荣证》高兴地说。

十几年来，史永乐意外受伤，造成了视力残疾，妻子又在5年前病故，留下了一大笔外债。此后，史永乐一个人带着两个女儿艰难度日。2017年，史永乐的大女儿以优异成绩考上了郑州大学，面对几千元的学费，史永乐束手无策。就在这个时候，镇帮扶干部来到了史永乐家，帮他解决了女儿的学费问题，并为他就近在一家企业找了一份月薪2000多元的保洁工作。

“俺大女儿再有一年就毕业了，我在家门口上班，有收入还能够照顾上小学的小女儿，俺家的日子是‘芝麻开花节节高’。”史永乐满面笑容。

“通过激发内生动力，让贫困户在辛勤劳动中收获自尊、收获信心。”城关镇党委书记宋笑前说，今年以来，该镇广泛开展了“人穷志不穷、脱贫靠自己”自立自强行动。该镇立足贫困户实际，量身定做、精准施策，扶志又扶智，扶先扶勤，让贫困群众更好释放内生动力，改变一味“等靠要”的思想，真正做到离开拐杖也能走路。同时，优异成绩考上了郑州大学，面对几千元的学费，史永乐束手无策。就在这个时候，镇帮扶干部来到了史永乐家，帮他解决了女儿的学费问题，并为他就近在一家企业找了一份月薪2000多元的保洁工作。

“俺大女儿再有一年就毕业了，我在家门口上班，有收入还能够照顾上小学的小女儿，俺家的日子是‘芝麻开花节节高’。”史永乐满面笑容。

薛店镇：党员带脱贫 创业奔富路

本报讯(记者张鸿雨 通讯员宋钢棋)12月16日，位于郟县薛店镇韩店村的隆鑫食品有限公司乡巴佬鸡蛋加工厂内一派繁忙景象。“在这里干活的员工，大都是附近贫困群众，不出村就能就业，月工资1800元左右。目前我们这里用工15人，带动贫困户10户10人。”该公司经理郭玉献说。

2006年，郭玉献经过考察，选择了“乡巴佬”鸡蛋加工项目。在他的精心经营下，生意越来越好。2014年，他注册成立隆鑫食品有限公司，日加工鸡蛋200箱7200多枚，产品供不应求，该公司成为扶贫车间。

为充分发挥基层党组织和党员示范引领作用，薛店镇以党建促扶贫、以党员带脱贫，确定一批党性意识强、有一定文化素质和帮扶能力的党员为带贫户，鼓励他们创

办领办特色致富产业，并在生产场地、资金支持、技术支持方面提供一定优惠政策。以此，把贫困户植入到致富产业链上，增强其“造血”功能，实现产业扶贫、稳定脱贫。该镇狮子口村王孝甫于2017年创办了希诺食品有限公司，主要生产蛋卷、曲奇饼干、蛋糕、月饼等，产品畅销。目前该企业已安排附近30多名贫困户就业，人均工资60元以上。在此务工的贫困户赵晓娟说：“我在这儿工作一年多了，路不远，每月挣2000多元，不耽误照顾一家老小。”

该镇通过党员带贫方式，实现变“输血”为“造血”。目前，12家带贫企业、17家带贫合作社、63家带贫种养大户通过吸纳务工、入股分红、土地流转等形式已带动280余户贫困户，户均年增收5000元至2万元不等。

十矿职工张金矿勇救落水女子

本报讯(记者高轶通 通讯员陈浩)12月14日，一名女子在高新区创业大道彩虹二桥附近落水，平煤神马集团十矿职工张金矿听到呼救声后，不顾一切跳入将近3米深的水中将溺水女子救上岸。

当日中午，张金矿与同事一起在创业大道彩虹二桥桥下垂钓。下午1点半左右，他发现桥上有一名身穿睡衣的年轻女子落水。

“用下你的长竿!”因自己的鱼竿太短够不着，张金矿急忙向旁边一起垂钓的大爷借用鱼竿，急奔落水点附近的岸边。

“抓住鱼竿!”该女子听到张金矿的呼喊声后仿佛抓住救命稻草般，紧握鱼竿的另一端，张金矿急忙拽起鱼竿往外扯。但因该女子受到惊吓，加上河水太

冷，在距离河岸两米的时候女子身体已经完全失去了知觉。张金矿迅速游到女子身边，拉起女子便往岸上拖，在十矿机电七队副队长徐向华的帮助下，终于将女子拉上了河岸。张金矿和大家一起将冻得脸部苍白嘴唇发紫的女子抬到桥下避风处，并及时联系上其家人。

“下水之前也没有想那么多，只是看到那种情形，觉得还是先救人要紧。”张金矿说。

“张金矿能在关键时刻挺身而出、奋不顾身，弘扬道德厚重、民风淳朴的矿区道德理念，彰显出国有企业职工奉献社会的精神风貌。这种精神在我们矿更应该发扬，这也是我们企业的骄傲。”十矿党委书记王长平说。

汝州市实验中学强化党风廉政建设

本报讯(记者魏森元)“作风建设永远在路上，每位党员干部都应如敬畏、存戒惧、守底线；要讲规矩、守纪律、增强廉洁自律的自觉性，对标对表，严格遵守各项纪律要求，认真做好教书育人工作。”近日，在汝州市实验中学召开的党风廉政建设工作会议上，该校校长郭长伟说。

今年，该校党风廉政建设严格按照上级要求，统筹谋划部署、制订了党风廉政建设工作计划，健全了党风廉政建设工作机制，并健全了组织领导体系，落实

了“一岗双责”，加强了工作过程的监督，全面提升了管理能力。“我们要按照‘不忘初心、牢记使命’主题教育要求，守初心、担使命，找差距、抓落实，始终做到忠诚坚定、担当尽责、遵纪守法、清正廉洁，树立良好教师形象。”郭长伟说，全校教职工要强化理论武装，坚定理想信念，牢记使命担当，牢固树立正确的规则意识、正确的权利意识、正确的纪律意识、正确的权力意识，身体力行，切实提升拒腐防变的能力，做清正廉洁的表率，为学校教育事业的发展贡献力量。